

全省教育系统新冠肺炎疫情防控工作视频会议要求

坚决防止校园发生聚集性疫情

本报讯(通讯员 雷海燕)3月13日下午,省教育厅召开全省教育系统新冠肺炎疫情防控工作视频会议,对全省学校疫情防控工作进行再强调、再部署,要求从严从紧毫不松懈抓好教育系统疫情防控,坚决防止校园发生聚集性疫情,全力保障师生员工健康安全。

会议强调,面对当前严峻复杂的疫情防控形势,要审时度势、提级扩面、科学精准加强学校疫情防控措施,重点抓好校门管理、师生员工出行管

理、师生员工及其共同生活居住人员健康状况监测、校园常态化防控、实习实训学生疫情防控、学校聚集性活动管理、新冠肺炎疫苗接种以及医疗、保安、保洁、食堂从业人员等重点人群健康管理等方面工作。要不断完善应急预案,健全应急处置工作机制,储备好疫情防控物资,加强与属地以及卫生健康部门、疾控医疗机构的沟通联系,协同开展多场景、实操性突发疫情应急演练,确保一旦发生疫情能够以最快速度做好校园封闭

管理、师生员工隔离管控、流调转运、核酸检测、环境消杀、健康监测、就医治疗、线上教学等应急措施,有效遏制疫情传播蔓延。要持续加强学校疫情防控督导检查,各级各类学校每周对学校疫情防控的重点环节、重要岗位、重点场所进行一次自查,各高校每半月组织开展一次分片互查,各地教育行政部门定期组织对辖区内学校疫情防控工作进行全覆盖检查。对疫情防控责任落实不到位、问题整改不到位、疫情防控措施不落实

的,将严肃追责问责。

会议强调,要统筹推进疫情防控和教育事业发展,认真做好2022年高职单招考试和专升本考试疫情防控工作。要在当地卫生健康部门的支持和指导下,因地制宜细化完善考试防疫工作方案,落实好设置特殊考场、防疫物资保障等防疫措施,坚决做到“不因组织考试而引发疫情传播,也不因疫情影响考试工作顺利进行”,绝不能因为考生出现黄码、红码而拒绝考生参考,确保“应考尽考”。

2021年度『新时代湖南好少年』揭晓

湖南日报讯(记者 龚柏威)3月12日,省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委联合在娄底市举办2021年度“新时代湖南好少年”现场发布会,对全省的“新时代好少年”典型进行表彰。受中央文明办委托,省文明办相关负责人还为2021年全国“新时代好少年”陈羽帆颁奖。

全省残疾青少年励志奖获得者、南雅中学学生彭兰溪,1岁多时因车祸造成双下肢高位截肢,却始终坚强乐观,在语文、数学等多项全国性竞赛中屡屡获奖,闯出了生命的“晴天”;麓山国际实验学校学生陈采歌经常参加学校各种公益活动,自然笔记、气象观测、科技制作等作品多次获奖;娄底市第八中学学生沙笑雨,坚持周末到乡下、福利院看望孤残儿童、孤寡老人,为他们送去书包、棉被等,捐赠压岁钱,帮助和鼓励困难群体;浏阳市艺术学校学生张乔鑫品学兼优,钢琴、主持、歌唱、写作样样出色……经全省各级各地广泛发动、逐级推荐、严格把关,省文明办联合多部门集中审议,30名来自各地的好少年入选2021年度“新时代湖南好少年”。

(上接01版)

“双减”之下,知识不再局限于书本,教学不再局限于课堂,已成为众多老师的共识。用丰富多彩的实践活动助力教学提质增效,这样的理念,在课后服务中也充分展现。

每天下午四点半,紫金中学的紫韵戏曲社团传出一阵古典的锣鼓配乐,40余名师生早已换好传统服饰,蓄势待发上演“一出好戏”。地道的宁乡话、创意十足的话本,师生结合本土特色改编的花鼓戏有了新式表达,传统民间技艺褪去陌生与老气,在学生的一腔一调中变得青春洋溢起来。

初二学生王荣龙是学校公认的戏曲“小才子”,在学校学习花鼓戏两年。“出演不同的戏、扮演不同的人,我总是能从角色中学到很多道理。”王荣龙说道,“《刘海砍樵》里的刘海有毅力、有孝心;《张先生讨学钱》里讲到了人要不断学习……这些都是青少年应该学习和传承的优秀品质。”

“在紫金中学的课后服务中,类似于花鼓戏这样的社团一共开设了28个。”校长潘道正告诉记者,“双减”以来,“1+X”的课程模式让课后服务不再

局限于作业辅导,体育、艺术、科创各类活动的开展,学生们有了期待的第八节课,学校也涌现了一批批“小才子”“小能手”。

记者采访了解到,在宁乡,“五课堂”的课程内容并不固定,组织形式动态多样。各校根据实际挖掘特色,因地制宜为课堂加“料”,为服务扩容升级。

作业增“色”,创意无限

“五课堂”建设为学校创意作业的开发提供了思路和可能。

这学期以来,白马桥街道金龙小学校长刘波发现学校有了一个喜人变化,“课间休息时,户外总能看到跳绳、踢毽子的学生。学生们不再窝在教室,运动的氛围十分浓厚。”

“这样的改变,得益于学校‘三个一分钟’体育作业的深入推广。”刘波说道,书面作业减少了,学生放学后干什么呢?该校推出了“一分钟跳绳”“一分钟踢毽子”“一分钟仰卧起坐”体育实践作业,每天“打卡”训练,评选班级“小健将”、校园“小健将”,激发学生对运动的兴趣。

“双减”对学生的作业时长、总量有相应规定,这要求老师在减量上做文

章、在提质上下功夫。如何将五育并举的育人目标巧妙融入学科作业?历经铺街道东城小学的老师们有妙招。

“条形统计图的特点是什么?在生活中有哪些用处?根据你的观察设计出一幅漂亮美观的条形图手抄报吧。”走进东城小学,学校数学节跨学科设计作品展十分引人瞩目。

“这是学习条形统计图时,数学教研组设计的创意作业。”数学教研组组长赖雨乘向记者介绍,类似的还有数学日记、四宫格画、思维导图。创意作业以数学学科素养培养为主,调动学生美术、语文等学科的知识储备,体现学生个性化综合素质,让他们在有趣的探索实践中激发潜能。

“这个作业特别好玩,先画画,再写日记,我发现写作文一点也不难了。”五年级1701班学生陈佳栋印象最深刻的作业是“画日记”。对他而言,画画不仅有趣,还能帮他梳理写作思路。

目前,东城小学创意作业覆盖了语文、英语、数学、美术、劳动教育等多个学科,学校打破传统的笔头表达,落实教材中关于学科实践类、活动类要求,实现跨学科核心素养的能力培养。

新华网北京3月15日电

近日,教育部、中央编办、民政部和市场监管总局联合对2018年9月教育部发布的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》进行了修订,印发了新的《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》(以下简称《管理办法》),进一步健全面向中小学生的竞赛活动管理制度,坚持素质教育导向,更好地发挥竞赛活动的育人功能。

《管理办法》要求,竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。在竞赛产生的文件、证书、奖章显著位置标注教育部批准文号以及“不作为中小学招生入学依据”字样。

《管理办法》将国际性竞赛纳入管理范围,要求由中方机构作为主办方举办的国际性竞赛,按照本办法执行;境外国际性竞赛在中国境内举办时,应由符合本办法第五条规定的中方机构合办或承办,并参照本办法执行。

《管理办法》强调,任何学校、学生及家长坚持自愿原则参加竞赛活动。竞赛活动的组织举办要做到“八个不得”,一是坚持公益,不得以营利为目的;二是竞赛各项工作不得进行委托、授权;三是任何单位、组织及个人不得向学生、学校收取各种名目的费用,做到“零收费”;四是不得指定参与竞赛活动时的交通、酒店、餐厅等配套服务;五是不得通过面向参赛学生组织与竞赛关联的培训、游学、冬令营、夏令营等方式,变相收取费用;六是不得推销或变相推销资料、书籍、辅助工具、器材、材料等商品;七是不得面向参赛的学生、家长或老师开展培训;八是不得借竞赛之名开展等级考试违规收取费用。同时,将在中国境内举办的国际性竞赛同步纳入规范管理,加大了违规竞赛查处力度,使竞赛活动管理更加规范化、科学化、常态化。

据悉,下一步,教育部等部门将指导各地认真贯彻《管理办法》要求,加强部门合作,广泛接受监督,对违法违规竞赛坚决严厉打击,切实规范面向中小学生的各类竞赛活动行为,助力“双减”落地落实,促进学生全面发展、健康成长。

竞赛结果不作为中小学招生入学依据

《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》印发